

## Закрытие летнего сезона

На футбольном поле сошлись команды Туркинского, Ильинского, Турунтаевского поселений, Турунтаевской районной гимназии и Турунтаевской школы №1. Весь день команды выясняли, кто из них сильнее. В резуль-

СПОРТ

Закончилось лето и вместе с ним летний спортивный сезон. И как ещё отметить это событие, если не спортивными состязаниями? 8 октября на стадионе в с.Турунтаево собрались спортсмены, чтобы сразиться в таких дисциплинах, как городки и футбол.

тате третье место заняла команда Ильинского поселения, второе – команда первой школы, ну а вершину пьедестала заняла команда Турунтаевского сельского поселения. Городки, старинная русская игра, уже стала забываться. Но пока есть те, кто помнит и любит этот вид спорта, он не

уйдет в историю. Вот и на закрытии сезона состоялось личное первенство по городкам, в котором третье место занял Зоригто Жамбалов из г. Улан-Удэ, вторым стал Александр Шляхов из Итанцинского поселения, победу же одержал Сергей Нагапетян из с. Турунтаево.

Награждались призы Почётными грамотами и денежными призами от отдела по делам молодёжи, физической культуры и спорта районной администрации.

Впереди ещё множество игр, турниров, состязаний, в которых может принять участие практически каждый житель Прибайкалья. Нужно только захотеть – и спорт навсегда изменит вашу жизнь к лучшему.

## Футбол по-взрослому



Как повысить качество российского футбола? Ответ на этот вопрос ищут уже несколько десятилетий. Кто-то покупает иностранных игроков, кто-то нанимает западных тренеров, кто-то пытается улучшить спортивную инфраструктуру. Но если взглянуть в корень проблемы, становится ясно – всё дело в детях: только поставив на серьёзный уровень детский футбол, можно надеяться в будущем на высокие достижения в футболе общероссийском. И тут уже все зависит не только от кого-то наверху, но и от нас с вами. Дать детям крепкое здоровье, а российским тренерам талантливых игроков – задача серьёзная, но вполне выполнимая.

В СОСТАВЕ КОМАНД были ребята от 1998 года рождения и младше. Страсти на поле кипели нешуточные. Как будто вовсе и не дети соревновались за кубок – настолько собранными, уверенными и целеустремлёнными были юные футболисты.

В упорной борьбе третье место отвоевала команда из Ильинской СОШ. Ребята играли неплохо и держались довольно уверенно, но немного уступили, и в игре за первенство сошлись команды Турунтаевской гимназии и Турунтаевской школы №1. В непростой и напряжённой схватке победителями стали ученики гимназии, отодвинув соперников на вторую ступень пьедестала. Награждались призы Почётными грамотами и медалями из рук начальника отдела по делам молодёжи, физической культуры и спорта районной администрации Сергея Геннадьевича Брыкова.

Блестящий и поистине драгоценный для любого спортсмена кубок победителя унесла с поля команда гимназии, в составе которой Андрей Суменков, Павел Сунгатов, Роман Спиринов, Александр Молчанов, Константин Иванов, Владислав Климов, Алексей Колмаков, Алексей Теслев, Юрий Захаров, Валентин Родионов, Александр Казинцев, Денис Белоколов, Владимир Киреев, Николай Линец и капитан команды Герман Игнатев, получивший грамоту и титул «Лучший защитник».

6 октября состоялся футбольный турнир «Надежда-2011» на призы отдела по делам молодёжи, физической культуры и спорта районной администрации. 9 команд со всего района прибыли в Турунтаево, чтобы побороться за высшие ступени пьедестала.

Лучшим нападающим стал Николай Пронин из Турунтаевской школы №1, титул «Лучший вратарь» получил Александр Челмакин из Ильинской СОШ. Кроме того, дополнительный приз и титул «Лучший тренер» получил Сергей Александрович Сунгатов, тренер команды гимназии.

Детский футбол в районе довольно популярен, об этом говорит и количество команд, приехавших на турнир, и их география: были команды из Кики (кикинцы вообще очень частые участники подобных турниров), Гремячинска, Таловки, Татаурова, Комы. В некоторых командах играли девочки. В команде Коменской СОШ, например, было три девочки, одна из которых забила гол в ворота противника.

Подобные турниры не редкость в Прибайкалье. Весной, например, проходят подобные игры в рамках турнира под названием «Кожаный мяч». У детей района есть возможность проявить себя, особенно теперь, когда в Турунтаево есть новый стадион, и игры проходят на ровном и качественном футбольном поле.

Владимир ПАШИНЮК.

## ДЕЛО О ТРЁХ САМОСВАЛАХ ГРУНТА

СИТУАЦИЯ

На улице Школьная в Нестерово, что тянется вдоль автотрассы, всего пять жилых домов. Раньше, до реконструкции дороги, подъезд к ним особых затруднений не представлял. Но когда насыпь подняли, без малого, на два метра, съезд с дороги на улицу оказался один. Дом Анфисы Петровны Помулевой самый дальний от съезда. Сама же улица Школьная, длиной около 300 метров, не то что асфальта, но и нормальной отсыпки не имеет, и пролегает она по земле, бывшей ранее плодородной. После дождей улица становится непроезжей для легкового автотранспорта, и дом Анфисы Петровны отрезан от жизни. Отделяет его от дороги, по которой ещё можно хоть как-то проехать, всего 20-30 метров низинной части, судя по набитым колёсам, – самого сложного участка злополучной улицы. А пока после непогоды ни «скорая помощь», ни дочь, живущая в городе, добраться до ворот не смогут. Так называемая «нижняя» дорога, соединяющая Школьную с центральной улицей села, также идёт через поле и потенциальную грязь. Летом застрявшие у её дома автомобилисты так часто просили лопату, чтобы выволить свою технику из грязи, что она стала оставлять её у ворот.

Первой, к кому пожилая женщина обратилась за помощью, была администрация Нестеровского сельского поселения. Справедливости ради надо сказать, что повлиять на изменение проекта реконструкции дороги, где съезд к дому Помулевой не предусмотрен, местная администрация не в силах. О чём заявительнице и было сказано главой администрации Л.Ю. Петровой и заместителем главы по экономике Л.Ф. Имыкшеновой. Ими предложено было жителям улицы Школьной самим организовать отсыпку проезжей части, поскольку бюджет поселения такие расходы не предусматривал, и изъять средства с других статей расходов не представляется возможным. Но разговор между сторонами шёл через забор, и стороны, судя по всему, ни в чём не хотели уступить друг другу.

На проверку письма А.П. Помулевой в редакцию «Прибайкальца» об этой проблеме выехали заместитель руководителя администрации района по социальным вопросам С.В. Ситников, заместитель главы Нестеровского поселения Л.Ф. Имыкшенова и ваш корреспондент С. Атутов.

Не достигнув до хозяйки и самостоятельно преодолев нехитрый забор калитки, мы вошли в дом. Анфиса Петровна Помулева изложила свою претензию к местной власти, заявив при этом, что готова выложить свои деньги на отсыпку улицы, и присовокупила новую, что её после обращения в местную администрацию обошли с поздравлением на День пожилого человека. Однако поздравление, уже покрытое пылью, лежало у неё в почтовом ящике.

Поздравление для пожилого человека, испытывающего дефицит внимания, конечно, важно, но в данном случае гораздо важнее беспрепятственный проезд к дому. Решить его, не отрывая у пенсионерки её невеликих кровных денег, по всей видимости, можно. Коротко посещавшись между собой, два заместителя решили, что Нестеровская администрация будет просить дорожных строителей помочь в отсыпке низины на улице Школьная. На небольшой участок нужно на первое время совсем немного – два-три самосвала грунта, которым отсыпают дорогу. И дело будет закрыто.

В заключение хотелось сказать, что подобных дел было бы гораздо меньше, если власть предрежащие вели конструктивный диалог со своими жителями и, замечу попутно, своими избирателями.

Сергей АТУТОВ.



– Я готова выложить свои деньги на отсыпку улицы, – говорит А.П. ПОМУЛЕВА.

## Участники конкурса «Родовое древо» делятся увлекательными историями о предках

Потомки ссыльных и казаков, шаманов и учеников английских миссионеров, умерших на фронтах Великой Отечественной войны и поднимающих страну из послевоенной разрухи обращаются к своим корням и знакомят с ними детей и внуков.

Около 200 семей со всей Бурятии уже направили свои работы на конкурс «Родовое древо», который проводит министерство социальной защиты населения республики совместно с региональным отделением партии «Единая Россия». Сегодня формируется конкурсная комиссия из историков, литературоведов и краеведов – представителей минсоцзащиты, четырех вузов Бурятии и независимого эксперта. Работы принимаются до 30 ноября 2011 года, но в оргкомитете призывают поторопиться с их подачей.

Жители республики могут всей семьей описать историю рода и послать сочинение на конкурс, а копию оставить себе. Это уникальная возможность всей семьей полистать старые фотоальбомы, посетить архивы, поговорить с родственниками и соседями, даже найти каких-то родственников из

других регионов России.

Напомним, что конкурс «Родовое древо» приурочен к 350-летию добровольного вхождения Бурятии в состав Российского государства.

Уже поступившие материалы показывают, что участники подошли к выполнению задания с интересом, тщанием, любовью к истории своей семьи, республики и России. «Встречаются просто настоящие научные работы, в которых история прослеживается вглубь веков, продемонстрировано взаимопроникновение с судьбами края и нашей страны», – сказал представитель оргкомитета.

Например, Екатерина Владимировна Нелюбина из села Байкальское составила родословную восьми поколений Непомнящих, в которых насчитывается 640 человек, иллюстрировала ее фотографиями, подсчитала среднюю продолжительность жизни, число детей и так далее.

Аяна Буянтуева, ученица 6 класса Аланской средней общеобразовательной школы Хоринского района, вместе со своими родителями рассказала о своем дедушке Мижите Гомбоевиче Ширапове, который воевал на фронтах Великой Отечественной войны, о предках, которые были буддийскими священнослужителями, учителями. В основном свою историю семья посвятила рассказу о прапрапрадедушке Шагдаре Кенатове, который учился у английских миссионеров, прибывших в Забайкалье в 1819 году. Шагдар являлся одним из самых выдающихся их учеников. А став учителем, он преподавал в разных местах Хоринской долины. Как пишет Аяна, Шагдар был видным сыном своего народа, дорожил полученными знаниями, «Шагдар не особо старался обращать земляков в христианство, а сначала поднять и расширить умственный кругозор».

Алиса Олеговна Нестерева, внучка

известнейшего в республике краеведа Евгения Голубева, отметила во вступительном слове, что по рассказам и материалам деда и бабушки – Ирины Васильевны (в девичестве – Зверьковой), а также на основе документов, хранящихся в семейном архиве, она попыталась восстановить родословную. Получилось – по линии бабушки у Голубевых девятое колено, а по линии бабушки и того больше. Алиса Олеговна подготовила родословную в виде очерков: «Учительская династия» и как приложение – «Лишь победив, вернусь домой» (о династии Голубевых) и «Казачьему роду нет переводу» (о Зверьковых).

А Таисия Максимовна Михайлова, бывшая учительница, описала историю рода Шаралдаевых. «Наши предки – выходцы из племени Булагат (Иркутская область, Боханский район). Один из потомков Булагат, Шаралдай, обосновался в верховье реки Ида, удобное для занятия скотоводством. У него было три сына, много внуков и правнуков, в середине 18-го века сформировался свой род Шаралдаевский, эта местность носит название «Шаралдай». В роду Михайловой были шаманы. От репрессий пострадали родственники по отцовской линии, которых отнесли к числу богачей, «врагов народа». Затем их реабилитировали.

Предки воевали с Германией, затем активно участвовали в общественной жизни, преподавали в бурятских вузах, работали.

Организаторы конкурса считают, что в процессе изысканий, описания истории своего рода узнают что-то новое не только дети, младшее поколение, но и взрослые. Узнают они и историю Бурятии, которая 350 лет назад сделала свой исторический выбор в пользу единого российского государства, в пользу свободы и благополучия всех будущих поколений. Дети проникаются мыслью верности традициям, задачей всех поколений: лучшее – сохранить, новое – построить.

Работы, которые отправляются на конкурс, могут быть выполнены в любой форме: песни, стихи, проза, описание, анализ – всё, что родится в процессе семейных исследований. Мы надеемся, что жители республики проявят активность и креативность, и уже следующей весной в школы и библиотеки Республики поступят сборники историй семей, рассказанные самими людьми, сказали представители оргкомитета.

Комиссия выберет 100 лучших работ, которые будут напечатаны в подарочной книге, а авторы самых лучших награждены ценными призами.

Виктор РИНЧИНОВ.